

■ 李胜财 本报记者 武沛涛

扎囊县朗赛岭矮化苹果种植基地：

## 果香飘千里 铺就致富路

冬日的扎囊，天高云淡。在扎囊县扎其乡朗赛岭村的矮化苹果种植基地的仓库里，一个个日晒充足、色泽红润、味道甘甜的矮化苹果，正在被中国邮政山南市分公司的工作人员现场分级、装箱打包。这些装满两大货车的苹果，将由西藏邮政专车专线直发安徽。

“我们种的矮化苹果虽然个头不大，但是味道非常甜。”扎囊县朗赛岭矮化苹果种植基地的负责人李世银，一边向记者介绍，一边指向不远处的雅江河畔苹果种植基地。

2021年，西藏集为建设工程有限公司积极响应山南市委、市政府号召，投资1500万元在扎其乡朗赛岭村种植矮化苹果4000亩。

谈及苹果种植之初的经历，李世银一脸无奈。雅江河谷常年起风，每到午后，朗赛岭村就会刮起风沙。如何确保种植的矮化苹果成活率，成了李世银当时最为

要緊的任务。

湖南省第十批援藏工作队了解到李世银的困境后，主动开展帮扶。从株洲市农业科学研究所来到扎囊县农业农村局开展援藏工作的毛莎莎第一时间走进基地，用自己所学，指导基地重视肥水管理，通过提升土壤质量与肥水高效利用技术确保果树存活率，进一步改善了苹果品质。

2023年5月初，山南突发性降雪，让正处于花期的苹果树，在一夜之间遭遇冻害。毛莎莎火速从扎囊县农业农村局赶往基地，与工作人员及时喷洒芸苔素，用树盘覆盖等补救措施防范冻害。最终，在大家的齐心协力下，矮化苹果挺过了这场天灾。

功夫不负有心人。经过科学栽培与工人的精细管理，种植的4000亩矮化苹果树在第二年就实现了挂果。

另外，中国邮政山南市分公司大力开展产业帮扶，发挥其金

融服务优势，在解决基地融资难问题的基础上，发挥渠道优势，依托“邮乐网”线上平台解决销售难题，让基地矮化苹果实现了产量、销量双丰收。

2023年8月下旬，扎囊县开始面向全国广泛推销矮化苹果，销售覆盖吉林、湖南、湖北、重庆、四川等多个省市，累计销售寄递矮化苹果一万余箱。

中国邮政山南市分公司负责人仇方明说：“我们公司积极融入地方经济发展大局，实施‘藏品出藏’，以‘够量直发、专车直达’的方式将扎囊县矮化苹果销往区外多个省市，让高原果香传遍祖国神州大地。”

矮化苹果种植基地的建成，不仅染绿了沙地，也燃起了群众心中的致富希望。

“以前一直靠外出打工挣钱。现在好了，在家门口实现了就业，月收入5000多元，我很满意。”在种植基地上班的周边村

民拉巴次仁说。

在基地就业已有3年的村民旦达高兴地说：“收入高了，福利还不少呢。”原来，基地充分利用土地，在空余的土地上建起了蔬菜大棚，一边实现自给自足，一边满足附近村民的蔬菜需求。

“基地里的牧草也会免费送给我们。”基地员工扎西卓玛一边修剪枝条一边说。为减少种植基地的水分蒸发，果树间隙被种上了牧草。待草料成熟后，基地不仅以每天170元的费用给割草的村民支付务工费，还将草料免费赠予村民喂养牲畜。

如今，随着矮化苹果的广泛种植，不仅种绿了雅江两岸，还鼓起了附近村民的腰包。同时，随着扎囊县矮化苹果“出藏”，也让区外的消费者品尝到了高原苹果的甘甜。下一步，扎囊县将加大特色苹果推介力度，打响品牌，为推动乡村振兴添砖加瓦。

2024年西藏自治区全民健身系列活动(街舞)暨牦牛出街——街舞精英挑战赛在拉萨举行



图为街舞比赛现场。本报记者 郑璐 袁海霞 摄

本报拉萨讯(记者 郑璐 袁海霞)日前，由自治区体育局、自治区体育总会主办的2024年西藏自治区全民健身系列活动(街舞)暨牦牛出街——街舞精英挑战赛在拉萨市柳梧万达广场举行。共有来自各地市的150余人参加比赛。

此次活动为我区街舞爱好者提供了一个展示才华的舞台，为带动街舞运动在我区的良好发展，推动全民健身和全民健康深度融合夯实了基础。

街舞不仅是一种舞蹈形式，更是一种文化、一种精神，承载着年轻人的激情与梦想，传递着自由、勇敢和创新的价值观。其中，霹雳舞已成为2024年巴黎奥运会的比赛项目。



## 除积雪 保畅通

近日，拉萨普降大雪。为确保雨雪天气下客运列车的正常检修，西宁车辆段拉萨客车运用车间组织职工对车间所有道岔内的积雪进行清扫，同时加强恶劣天气下的安全提示，全力确保铁路运行畅通。

图为该车间职工在清扫车间道岔内的积雪。

本报记者 张宇 本报通讯员 魏雪平 摄

■ 贡嘎央宗 扎西巴珠 本报记者 袁海霞 郑璐

西藏地方征信平台：

## 搭建线上“银行超市” 助力企业融资发展

“西藏地方征信平台(藏金普惠)确实方便了我们这类小企业。在这个平台上，我们可以选择银行、选择贷款产品，实实在在为我们小企业的发展带来了福音。”林芝市豪创装饰工程有限公司负责人李先生激动地说。

2023年11月20日，李先生来到人行林芝市分行行政服务大厅查询企业信用报告，并咨询贷款事宜，希望有一款快捷、便利的

贷款产品用于材料款的周转。考虑到客户需求紧迫，但缺乏有效抵押物，征信业务员向其介绍了西藏地方征信平台。随后，指导李先生在该平台开展企业注册认证，并现场展示了该平台上各家银行的金融产品及贷款流程。经多方对比，李先生最终选择了建行的小微快贷产品，并发起了融资申请，建行在线客户经理收到申请后，随即开展了融资受理

流程。最终，李先生仅花了4天时间就获得了建行林芝分行50万元的小微快贷，资金周转问题得到了快速解决。据建行林芝分行在线客户经理介绍，相较于传统的线下流程，通过西藏地方征信平台(藏金普惠)融资，在时间上缩短了近10天。

长期以来，信息不对称是制约普惠金融发展的重要障碍，西藏地方征信平台(藏金普惠)的

上线运营，既为金融机构提供了替代数据支持和征信信息服务，也破解了小微企业信息获取难、信息不充分等难题。这一举措不仅拓宽了金融机构对小微企业的信贷支持渠道，更是加大了金融对本土实体经济发展的支持力度。

据悉，自2022年年底，西藏地方征信平台(藏金普惠)上线以来，归集涉企非信贷信用信息，为本土中小微企业精准“画像”，提供金融政策、产品、服务一站式供给，受到了客户广泛欢迎。截至目前，辖内银行、证券、保险业金融机构已全部入驻西藏地方征信平台，10903家企业通过平台完成注册认证，融资对接1502笔，金额达320.52亿元。

■ 刘欢 本报记者 谢筱纯 王璐

## 直播带货让通麦糖心苹果热销全国

“大家看一下，这个糖心苹果是经过三次打霜后才采摘的”“这些产自雪域高原的糖心苹果又香又甜，还脆生生的”。由巴宜区米瑞乡通麦村“两委”班子和党员致富带头人达娃次仁组成的业余直播团队，通过抖音平台熟练地操作抖音号“贡布啊达滋补养生旗舰店”进行现场直播，向全国各地的网友们介绍通麦村的糖心苹果。

近年来，得益于电子商务市场需求较大，农产品也成为可以通过电子商务形式出售的新产品，各地开始对不同电子商务形式进行深入的探索。

2023年，通麦村合作社收获14万斤糖心苹果，为切实解决当前通麦村群众销售难的问题，驻村工作队积极协助村“两委”，以通麦村为直播背景，以淳朴的当地群众为人物原型，以实实在在的通麦村种植的糖心苹果为优质商品，带动了这一场抖音带货直播。镜头前原生态的场景、真实可信的信息，消除了大家对网购农产品的种种顾虑。直播带货的方式，让通麦村乘上“数字快车”，为乡村振兴插上“数字翅膀”，让村里更多的“新农人”有机会为乡村发展带来更多的新气象，从而引领群众更好地推动产业发展、建设美好家乡。

直播团队介绍，过去，通麦很多农产品因不被大众熟知，只能偏于一隅。直播带货，利用有形展示的方式，可以全方位向消费者展示产品的相关细节信息，并可以实时回答消费者的疑问，极大程度提升了消费者对产品的信任度，交易转化率高。除此之外，通过直播，网友能隔着屏幕欣赏乡村优美的风景，进而吸引更多人前来感受乡村新风貌，带动乡村旅游。

全面推进乡村振兴，要充分发挥互联网优势。连续3天，通麦村开启了总共6小时的带货直播，线上观看量4000余人，销售超7万斤的糖心苹果，总计收入37万元。直播带货不仅解决了通麦村群众急难愁盼问题，也让全国各地的网友看到了通麦村的新发展。一场带货直播，架起产销对接的新桥梁，拓宽了通麦村增收的新路径，让村民驶入增收“快车道”。